

стиционного процесса должно реализовываться по следующим направлениям: аккумуляция инвестиционных ресурсов через банковскую систему, координация инвестиционной направленности банковской системы, стимулирование инвестиционной деятельности банков, совершенствование правовой базы монетарного регулирования, формирование банковской инфраструктуры инвестиционного процесса, институциональное обеспечение регулирования инвестиций, регулирование социальной направленности инвестиций, информационное обеспечение инвестиций, регулирование международной составляющей инвестиционного процесса.

Литература

1. Самоховец, М.П. Роль финансового рынка в инвестиционной политике / М.П. Самоховец // Белорусский экономический журнал. – 2016. – № 2. – С. 45- 56.
2. Инвестиции и строительство в Республике Беларусь / Статистический сборник. – Минск: Белстат, 2017. – 213 с.
3. Содружество Независимых Государств в 2016 году / Статистический ежегодник. – М.: Статкомитет СНГ, 2017. – 625 с.

ИНСТИТУЦИОНАЛЬНЫЕ ПРИНЦИПЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ФИНАНСОВОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ПОЛЬШИ

Плескач Ж., доктор экономических наук, профессор (Естественно-Гуманитарный Университет в г. Седльце, Республика Польша)

Финансовая безопасность является неоднозначным понятием, а исследователи данной проблемы обращают внимание на ее разные аспекты. Согласно определению К. Рачковского финансовая безопасность в широком смысле означает отсутствие угроз в сфере общественных финансов, финансов предприятий, страховых компаний, банковской сферы и финансов домашних хозяйств [2, с. 302]. С нашей точки зрения данное определение следовало бы также дополнить отсутствием угроз в функционировании инвестиционного рынка.

Финансовую безопасность следует рассматривать как динамичное явление, на что также обращает внимание К. Рачковски, давая следующее определение: финансовая безопасность – это процесс постоянного ограничения и ликвидации денежного риска с целью такой обеспеченности капиталом, которая будет скорректирована с учетом появляющегося риска и изменений в предпочтениях данного предприятия или организации [2, с. 304]. Как следует из вышеприведенных определений финансовая безопасность-это безопасность всех видов финансов. Финансовая безопасность возрастает при бесперебойно функционирующей финансовой инфраструктуре, которая включает в себя платежную систему, техническую инфраструктуру, контролирующую и нормативную базу. Кроме того, уровень финансовой безопасности в современной экономике в

значительной степени скоординирован в связи с с либерализацией глобальных финансовых рынков.

Поскольку Польша является членом Европейского Союза, это усиливает взаимосвязь ее финансового рынка с европейской финансовой системой. Однако с связи с тем, что она не входит в зону евровалюты, интеграция ее валютно-кредитной системы с европейской ограничена. Она самостоятельно формирует свою кредитно-денежную политику. Во время финансового кризиса 2008 г. этот факт положительно повлиял на ее финансовую безопасность, а экономика не снизила значительно темпы развития в отличии от стран с евровалютой. Однако в длительной перспективе непринятие евровалюты может иметь негативные последствия, связанные с финансовой безопасностью - привести к возрастанию валютных рисков и невозможности повлиять на регулирование финансовых процессов в Евросоюзе.

Каждый сегмент финансового рынка имеет соответствующие институты, обеспечивающие финансовую безопасность. Кроме того, существуют универсальные институты, обеспечивающие безопасность одновременно всех сегментов финансового рынка. После 2000 г. на финансовом рынке усилилась тенденция, связанная с консолидацией контроля над всеми сегментами рынка. Во многих странах институты контроля за банками, рынком ценных бумаг и страховым рынком были объединены в один орган, что также происходило и в Польше. В 2006 г. была создана Комиссия Финансового Контроля, контролирующая весь финансовый рынок путем объединения Комиссии Ценных Бумаг и Фондовой Биржи, а также Комиссии Страхового Контроля и Пенсионных Фондов. В 2008 г. в Комиссию Финансового Контроля вошла Комиссия Банковского Контроля, входящая ранее в структуры Национального Банка Польши (НБП). Комиссия Финансового Контроля состоит из председателя, двух заместителей и четырех членов. Председатель и члены Комиссии назначаются на пятилетний срок и освобождаются от должности Председателем Совета Министров. Согласно Конституции (ст. 227) центральным банком государства является Национальный Банк Польши. Он имеет исключительное право эмиссии денег, определения и осуществления денежно-кредитной политики. Национальный Банк Польши несет ответственность за стабильность польской валюты. Институтами Национального Банка являются Председатель Национального Банка, Совет по Денежной Политике, Правление Национального Банка. Председатель Национального Банка избирается на эту должность по предложению Президента Сеймом на 6-летний срок. Одновременно он является Председателем Совета по Денежной Политике и Председателем Правления Национального Банка. Польский Сейм и Сенат в качестве исполнительной власти в Польше избираются на 4-летний срок. Разные сроки выборности Председателя Национального Банка, Президента и депутатов Сейма и Сената способствуют обеспечению их независимости от власти и являются гарантией финансовой безопасности.

В Совет по Денежной Политике входят Председатель Национального Банка в качестве управляющего Советом и девять членов, троих из которых назначает Президент, троих выбирает Сейм и троих выбирает Сенат. Такой подход к выборности членов Совета также является элементом финансовой безопасно-

сти. Задача Совета по Денежной Политике состоит в осуществлении и установлении основных принципов ее реализации. Очень важным элементом его финансового управления является денежная политика установления и изменения основных видов процентных ставок. Поскольку установление уровня процентных ставок очень важно для развития экономики, решено было отдать определение их уровня команде экономистов, а не одному человеку, например, Председателю Национального Банка. Благодаря тому, что эта группа экономистов избирается органами власти, которые в свою очередь избраны на основе всеобщих выборов в Польше, дает ей сильную легитимность для принятия решений и является гарантией оптимальности процентных ставок, т.е. их соответствия текущему моменту. Как писал известный экономист Алан Блиндер: «Во многих странах переход к командам (по денежной политике) происходил одновременно с созданием независимости центрального банка» [1, с. 24].

Основными задачами правления НБП является выполнение решений Совета по денежной политике, принятие, реализация и осуществление финансового плана деятельности НБП, утвержденного Советом, а также выполнение задач в области политики обменного курса и платежной системы.

Элементом финансовой безопасности Польши является созданный Банковский Гарантированный Фонд, который в случае банкротства того или иного банка гарантирует выплату средств, депонированных на банковских счетах (в национальной и иностранной валюте) в эквиваленте 100 тыс. евро. Он также выделяет финансовую помощь банкам, которые столкнулись с утратой платежеспособности и осуществляет поддержку их слияния с сильными банковскими структурами. Кроме того, Банковский Гарантированный Фонд собирает и анализирует информацию о банках, входящих в систему гарантирования депозитов.

Основным мотивом государственного вмешательства в функционирование биржевого рынка как института рынка капитала является необходимость обеспечения соответствующего уровня безопасности для участников сделок с финансовыми инструментами. Предоставление инвесторам равного доступа к информации об эмитенте и ценным бумагам, которые он предлагает, а также информации о уровне спроса и предложения на них, позволяет им принимать инвестиционные решения на основе дисконтирования всех доступных данных. Это гарантия соответствия рыночных оценок финансовых инструментов их текущей внутренней стоимости и финансовой безопасности фондового рынка.

Безопасность участников финансовых рынков зависит и от того, насколько они обладают финансовыми знаниями, в частности, знают основные экономические и финансовые категории, могут использовать свои знания, а также имеют финансовые навыки для эффективного управления финансами. Принятие эффективных решений зависит в значительной степени от доступа участников рынка к полной и достоверной информации, на основе которой они осуществляют свои инвестиции [1, с. 86].

Биржа Ценных Бумаг в качестве регулируемого рынка предоставляет инвесторам обширный и равный доступ к рыночной информации, одинаковые условия для покупки и распоряжения финансовыми инструментами. Все это подлежит надзору со стороны компетентных органов в соответствии с принятым За-

коном. Рынок официальных биржевых котировок имеет дополнительные требования по отношению к минимальным требованиям, предъявляемым к регулируемому рынку. Это дополнительные требования к эмитентам ценных бумаг и к котируемым ценным бумагам, дополнительные информационные обязательства, а также обязательства «добрых практик».

Литература

1. Blinder A.S., *Bankowość centralna w teorii i praktyce*. Wydawnictwo: CeDeWu, 2001, с.2.
2. Raczkowski K., *Bezpieczeństwo finansowe*, [w:] J. Płaczek, *Ekonomika bezpieczeństwa w zarysie*, Difin, Warszawa 2014, s.302.